



Am luat la cunoștință,
Prof. dr. Postăvaru Nicolae
Președinte CNSPIS

Minuta

Consiliului Național de Statistică și Prognoză a Învățământului Superior - CNSPIS

29.06.2018

Participanți:

Membri ai Consiliului CNSPIS:

Postăvaru Nicolae

Strat Vasile Alecsandru

Petrescu Niță Alina Claudia

Barbu Vlad Ștefan (videoconferință)

Cădariu-Brăiloiu Liviu

Chiribucă Dan (videoconferință)

Furtunescu Florentina Ligia

Ghiuță Ovidiu Aurel

Hatos Adrian (videoconferință)

Istrate Dumitru Marcel (videoconferință)

Mănescu Leonardo-Geo

Năvrănescu Valentin

Păun Mihaela Marinela (videoconferință)

Pintilescu Carmen

Socol Adela

Teodorescu Răzvan

Țițan Emilia

**Reprezentanți Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior a Cercetării,
Dezvoltării și Inovării:**



Rotar Marlana

Iura Petru

Ședința s-a desfășurat conform ordinii de zi stabilită anterior:

1. Prezentarea ordinului de organizare a CNSPIS
2. Prezentarea activităților Comisiei de monitorizare a criteriilor
3. Prezentarea activităților Comisiei de prognoză
4. Prezentarea unei propuneri privind stabilirea cifrei de școlarizare anuale
5. Diverse

La **punctul 1** al ordinii de zi dl. președinte Nicolae Postăvaru a informat membri consiliului că a fost emis Ordinul Ministrului Educației nr. 3921/18.06.2018 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare al Consiliului Național de Statistică și Prognoză a Învățământului Superior.

La **punctul 2** din ordinea de zi, dl. vicepreședinte Vasile Alecsandru Strat a făcut o scurtă prezentare a propunerilor de activități pentru Comisia de statistică și monitorizare în învățământul superior.

La **punctul 3**, dna. vicepreședinte Alina Claudia Petrescu Niță a făcut o scurtă prezentare a propunerilor de activități pentru Comisia de prognoză în sistemul de învățământ superior.

La **punctul 4** al ordinii de zi dl. Președinte Nicolae Postăvaru a prezentat un draft de metodologie în vedere stabilirii cifrei anuale de locuri în sistemul de învățământ superior. Prezentarea a început cu aspectele legislative care stau la baza acestei propuneri.

Cifra se stabilește în funcție de datele oficiale preluate din: strategii naționale aprobate prin hotărâri de guvern, angajamente internaționale semnate, date preluate de la INS, MEN, ARACIS, alte ministere.

Pentru stabilirea cifrei de școlarizare la ciclul licență, au fost propuse două variante de lucru.



Varianta A

La baza stabilirii cifrei de școlarizare a stat strategia națională de dezvoltare și indicatorul asumat prin ea la nivel național și european de România, astfel:

- ✓ Numărul de persoane la care ne raportăm mai sus (30-34 ani), la care se aplică procentul menționat, reprezintă numărul de născuți dintr-o generație, cetățeni români ajunși în marja de vârstă de 30-34 ani.

N_{2019} = numărul de persoane de 16 ani în 2017

- ✓ Numărul de persoane de 18 ani la care aplicăm procentul se corectează cu un coeficient r al celor care ating vârsta de 30-34 de ani și se mai regăsesc în statisticile INS.

r = coeficient de corecție a generației (de la INS)

- ✓ Angajamentul României prin strategia națională de dezvoltare pentru 2020, este atingerea cifrei de 26,7% în marja de vârstă de 30-34 ani (5 ani), din populație, care să aibă studii superioare:

P_a = procent conform angajamentului național din HG.

Procentul de angajament P_a reprezintă pe cei care au finalizat studiile, va trebui amendat pentru intrarea în sistem cu rata de promovabilitate în învățământul superior pentru a găsi numărul celor admiși în sistem.

R_p = rata de promovabilitate a studenților la ciclul de învățământ (de la MEN)

Numărul total de locuri bugetate în învățământul superior (N_L) care conform legii trebuie să asigure tuturor acces la învățământul superior.

Toți coeficienții se vor propune anual ministerului după colectarea și analiza lor printr-un document înaintat de CNSPIS în luna decembrie a fiecărui an.

Următorul țarghet pentru rata populației cu studii superioare finalizate în rândul populației de (30-34 de ani) al Uniunii Europene presupunem că va fi mai mare și țarghetul României (pentru 2020 țarghetul Uniunii Europene este de 40% iar România și-a asumat 26,7%).

România a înregistrat în 2017 cea mai redusă pondere a populației cu studii superioare cu vârsta cuprinsă între 30 și 34 de ani din rândul statelor UE, arată datele Eurostat. Astfel, în 2017, doar 26,3% din populația din grupa de vârstă 30- 34 de ani (adică aproape 340.000 de persoane) aveau studii superioare finalizate, față de media UE de 39,9%.



Deocamdată nu avem date oficiale exaxcte referior la rata de promovabilitate a studenților la ciclul de învățământ. Avem o statistică oficială a rata de retenție după primul an universitar 82,3% și obiectivul proiectului ROSE ce are ca obiectiv să o ridice la 84,5%.

Varianta B

A doua metodă propusă este cea a înlocuirii numărului de persoane cu studii superioare care ies din sistem, luând în calcul % de persoane cu pregătire superioară din economia nationala care este azi de circa 1.740.000 de persoane .Cifrele statistice obținute de la Institutul Național de Statistică.

S-a luat în calcul o cifră medie de lucru în câmpul muncii a persoanelor angajate de 35 de ani, după care acestea trebuie înlocuite și o cifră de promovabilitate de 0,6. A rezultat în acest sens: la un număr de persoane cu pregătire superioară în economia națională de aproximativ 1.740.000, un necesar de persoane cu pregătire superioară de înlocuire a pensionaților de circa 49.800 persoane, adică circa 83.000 locuri necesare în învățământul superior. S-a considerat un coeficient de promovabilitate de 0,6.din care 80 % la stat ar conduce la 66.400 Acest necesar ar fi aplicabil locurilor din universități, la nivel național, in domeniile de licență .Se observă că rezultatele sunt asemănătoare ca ordin de mărime de aceea propunem ca cifra finala medie de 81.000 de studenți din care 80 % sa aibă locurile asigurate de stat ,respectiv circa 64.500 Considerăm că cele două metode trebuie să fie permanent corelate și văzute împreună.

Doamna Mihaela Păun a solicitat ca, pe viitor, materialele care urmează a fi prezentate în cadrul ședinței de consiliu, să fie transmise tuturor membrilor consiliului înainte de începerea ședinței.

La **punctul 5** din ordinea de zi a fost stabilită data următoarei ședințe de consiliu între 18,19 și 20 (inițial) și s-a ajuns la concluzia că cei mai mulți ar putea pe data de 18, a rămas - 18 iulie 2018, începând cu ora 9:30 cu confirmare în ședința de birou CNSPIS.

Întocmit,

Petru Iura